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ózsef Attila Budapesten, 1927. október 12-én
kelt és Szegedre, Juhász Gyulának címzett ké-
pes levelezôlapját a levélírón kívül még mások
is aláírták, köztük: „Dr Révész Sándor Békés-
csabáról”. Így közli a József Attila válogatott
leveleit közreadó, 1976-ban megjelent kötet.1
Ennek a ténynek a két költô, a feladó és címzett
életrajza szempontjából nyilván nincs különö-
sebb érdekessége, de számomra annál inkább.
Révész Sándor nevét gyakran hallottam emle-
getni családi emlékezésekben, mindannyiszor
meleg szeretettel és rokoni kegyelettel. Nagybá-
tyámról, pontosabban édesanyám nagybátyjáról
van szó. Személyes emlékem nincs róla: két és
fél éves voltam, amikor Auschwitzba hurcolták,
ahonnan nem tért vissza. Tudtam, hogy az egyik
fô szervezôje volt Békéscsaba kulturális életé -
nek, vezetô szerepet játszott a helyi Aurora Kör-
ben, melyrôl szintén sokat hallottam odahaza.
De azt ebbôl a kötetbôl tudtam meg, hogy isme-
retségben volt Juhász Gyulával és József Atti-
lával, még ha szemmel láthatóan alkalmi isme-
retségekrôl van is szó.

EGY ADAT PONTOSÍTÁSA

Az említett kötet csak a nevet közli, viselôjét
nem azonosítja. A tavaly kiadott teljes levelezést
azzal a várakozással vettem a kezembe, hogy
azóta hátha valami közelebbit sikerült kideríte-
ni a levél keletkezésének körülményeirôl. Vára-
kozásom azonban nemhogy nem teljesült, de az
új kiadásból el is tûnt Révész Sándor neve – he-
lyette a „dr. Réner” név szerepel.2

Ez indított arra, hogy megpróbáljak végére
járni a dolognak.3 A levelezôlapot a Petôfi Iro-
dalmi Múzeum ôrzi, elôször Péter László közöl-
te még 1955-ben; tôle származik a „Réner” ol-
vasat.4 Az eredetit megtekintve meggyôzôdtem
róla, hogy ez éppenséggel lehetséges kibetûzés,
mivel az aláírásról lemaradt a második ékezet,
és a mássalhangzók rajzolata nem egészen egy -
értelmû. Szerencse, hogy Fehér Erzsébet, a vá-
logatott levelek közreadója meglátta a másik le-

hetséges olvasatot, és emellett döntött, jóllehet,
mint említettem, az aláíró kilétét ô sem állapí-
totta meg. Stoll Béla a két lehetséges változat
közül – továbbra is pusztán az írásképre tá-
maszkodva – a Péter Lászlóét ítélte valószí -
nûbbnek, és az új kiadásban ezt közölte. A Ré-
vész Sándor kézírásával való összehasonlítás
azonban egyértelmûvé tette, hogy a kérdéses
aláírás tôle származik.

Nem mulaszthatom el megemlíteni, hogy
mind Stoll Béla, mind Péter László készségesen
és hathatósan segített a kérdés tisztázásában.
De azt sem hallgatom el, hogy a történet ha-
gyott bennem némi keserûséget – nem velük,
hanem a körülményekkel szemben, mondhat-
nám, a sors igazságtalansága miatt. Révész Sán-
dor kiváló ember volt, méltó az emlékezésre,
amelyet azonban nem kapott meg abban a kör-
ben sem, amelyben önzetlen és figyelemre mél-
tó tevékenységét kifejtette. Úgy gondolom,
hogy nyilvános emlékezetének ez az elhalvá-
nyulása a vidéki zsidóság megsemmisítésével, a
maradék szétszóródásával függ össze. Ez a tör-
ténet annál fájdalmasabb, mert egy szerves be-
tagolódási folyamatnak vetett erôszakkal véget.

A REISZ CSALÁD EREDETE

Révész Sándor 1889. január 17-én született
Bács-Feketehegyen (ma: Feketić, Szerbia). Ap ja
dr. Révész (Reisz) Fülöp községi orvos, anyja
Valentin Cecília. Hat gyermekük közül Sándor
volt a negyedik. A család 1892-ben Békéscsabá-
ra költözött; de mielôtt folytatnám a tör  ténetet,
hadd lépjek vissza a távolabbi múltba. 

Révész Fülöp idôs korában összeállította és
utódaira hagyta a Reisz család történetét.5 Be-
vezetésképpen emlékeztet arra, hogy mielôtt a
zsidók letelepedését 1845-ben országos törvény
rendezte volna, lakhatási engedélyük a helyha-
tóságoktól vagy a helyi nemesi földbirtokosok-
tól függött. Úgy tudja, hogy a család ôsei a mor-
vaországi Holeschauból, 1710 körül költöztek
Árva megyébe, ahol aztán ôk és utódaik mint -

Farkas János László

Dr. Révész Sándor Békéscsabáról 

J



•  F a r k a s  J á n o s  L á s z l ó •

D R .  R É V É S Z  S Á N D O R  B É K É S C S A B Á R Ó L

• 117 •

egy százötven évig laktak. Az elsô írásos adat
1781-bôl való: a türelmi adót fizetôk névsorá-
ban szerepel Reisz József, aki akkor Trsztená-
ban lakott, és italméréssel foglalkozott. (Meg-
jegyzendô, hogy családi név felvételét a zsidók-
nál II. József rendelte el.) József fia, Mihály –
Fülöp nagyatyja – 1788-ban született Bobrón,
és nagybani vászonkereskedést ûzött. 1808-ban
kötött házasságából kilenc fia és négy lánya
született. Legidôsebb fia, Gábor az 1840-es
években a családból elsônek Csabára költözött.
„A szegény, gyér lakosú Árva megyében – írja
Révész Fülöp – a természetes szaporodás által
megnövekedett számú zsidóság megélhetése
mindinkább nehezebbé vált, úgy, hogy az ott
tartózkodó testvérek közül ketten, boldogult
atyám, Reisz Salamon és Reisz Sámuel ehatá-
rozták, hogy még élô atyjukkal és két hajadon
nôvérükkel Csabára költöznek.”

Csabára azért is esett a választásuk, mert az
itteni lakosság tót nyelvû volt, ôk pedig a néme-
ten (illetve az egymás között használt jiddisen)
kívül csak tótul tudtak beszélni.

A költözés 1852 nyarán történt, Fülöp ekkor
féléves volt. Az évek során a többi testvér is kö-
vette ôket, és Csabán vagy környékén teleped-
tek meg. Eleinte földbérlettel próbálkoztak, de
ezzel – két testvér kivételével – hamar felhagy-

tak, és ipari vagy kereskedelmi vállalkozásba
fogtak. Zömmel nem vitték többre kisvállalko-
zásoknál, de Fülöp a család emelkedését in-
kább a mûvelôdés mércéjén méri, és ezen mint -
egy magától értetôdôen magyar nyelvû mûve-
lôdést ért.

Nagyszülei és szülei nemzedékérôl így ír:
„Mûveltségük az akkor idôben megfelelô volt,
írni és olvasni mindenikük tudott.” Sajátjáról
pedig: „A harmadik nemzedék, amely már Csa-
bán nevelkedett, idôben egészen megmagyaro-
sodott és mûveltségben nagy mértékben múlta
felül elôdjeit.” Többen egyetemet végeztek: né-
gyen orvosi, ketten jogi pályára léptek. (Az em-
lékirat Reisz Mihálynak kilenc gyermektôl
származó hetven unokáját nevezi meg; egy test-
vér gyermektelen, háromról nincs adat.) „A ne-
gyedik és ötödik nemzedék idôsebb része most
[1934] éli javakorát. Soraikból tekintélyes szá-
mú lateiner került ki.” Nyolc orvos, hat ügyvéd,
négy mérnök, két tanár és egy gyógyszerész
szerepel a listán (közülük négyen Fülöp gyer-
mekei). A családtörténetet egy másik lista zárja:
„Névsora Reisz Mihály azon leszármazottai-
nak, akik az 1914–1918-iki világháborúban
hadba vonultak”. A felsorolás 47 nevet tartal-
maz, 28-an tiszti, 19-en altiszti vagy legénységi
állományban szolgáltak. Elestek öten, hadifog-
ságba estek hárman.

A HARMADIK NEMZEDÉK

Emlékiratának második részében Révész Fülöp
saját életpályájának állomásait eleveníti föl.
1852-ben született Bobrón, de mint már az ed-
digiekbôl kitûnhetett, Csabán nôtt föl.

„Életstandardunk szerénynek [volt] mond-
ható – írja gyermekkoráról. – Ruházatban csak
a feltétlen szükségest kaptuk, még a nagy leá -
nyok is az akkor divatba jött kalapok helyett fe-
kete selyem kendôt viseltek. Színház és egyéb
szellemi szórakozás a múlt század 50-es éveiben
Csabán ritkaság számba ment. Táncmulatság-
ban az akkori fiatalság legfeljebb lakodalmak
alkalmával vehetett részt.

Tévedne azonban az, aki ebbôl falusi, szûk
látókörre következtetne. Az akkori társalgás
tárgya nem tartozott a mûvészet, színház vagy
politika körébe, de a német klasszikusok meg-
beszélése a mi felnôtt leányaink között erôsen
dívott és e tekintetben sok, nem oly szerényen
élô családot jóval felülmúlta.”6
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A város életébe7 jelentôs fordulatot hozott a
Tisza vidéki vasút szolnok–aradi, Csabán átme-
nô szárnyvonalának megnyitása 1859-ben. A szü-
lôk mindjárt kihasználták az alkalmat, és felke-
rekedtek meglátogatni a még Felvidéken élô
testvéreiket. Utazásukat árubevásárlással kö-
tötték össze, és visszatérve vegyeskereskedést
nyitottak. Két lányuk kiházasítása és az aszá-
lyos 1863. év azonban vagyonilag megrendítet-
te ôket, és 1864-ben csôdeljárás indult ellenük.
Ez az év döntô befolyással volt Fülöp sorsának
alakulására, de más okból:

„Könnyû felfogású és kitünô memóriával bíró
gyerek voltam. A régebbi mûveltebb zsidók leg-
fôbb ambíciója volt, hogy az ily tulajdonságok-
kal bíró gyermekbôl tanult embert neveljenek.
E célból rendszerint rabbi vagy orvosi pálya le-
begett szemük elôtt. […] Szüleim, jó anyám kí-
vánságára, a világi tudományok mellett döntöt-
tek.” Az elsô gimnáziumi osztályt magántanuló-
ként végezte, ami „minthogy magyarul nagyon
keveset tudtam, meglehetôs nehézséggel járt”.
Másodikban már a csabai algimnázium tanuló-
ja, és az év végére kitartó szorgalommal osz-
tályelsônek küzdi föl magát. Jutalmul ô nyeri el
az 5 forintos Kazinczy-stipendiumot. „Jellemzô
tünete ez az akkori szabad gondolkodásnak –
teszi hozzá, némi szelíd humorral indokolva –,
mert a stipendium a csabai úri kaszinónak volt
az alapítása, melynek az emancipáció elôtt alig-
ha volt zsidó tagja.”

Ötödiktôl Nagyváradon, a premontreieknél
folytatja a gimnáziumot. Szülei nem tudják
anyagilag támogatni, kezdetben az ottani roko-
nok kenyerén él, majd óraadásból tartja el ma-
gát. 1871-ben sikeresen lematurál. Ugyanebben
az évben atyja meghal, így a továbbiakban ott-
honról végképp nem számíthat segítségre. Ez
azonban nem tántorítja el tervétôl, beiratkozik a
pesti egyetem orvoskarára. Óraadással, neve-
lôsködéssel jut keresethez, és némi késedelem-
mel ugyan, de 1877-ben ledoktorál. Pesten gya-
kornokoskodik, Csabán kezdi a praxist, de ha-
marosan Bács-Feketehegyre költözik, ahová
községi orvosnak hívják. „Itt életemnek legbol-
dogabb 15 évét töltöttem el. Mint nem nagy
igényû ember hamar beleszoktam az egyszerû,
falusi életbe. A biztos jövedelem, 2-3 intelligens
családdali érintkezés a legrövidebb idô alatt
meghozták a megelégedettséget, amely alapja
minden boldogságnak.”

1880-ban Baján megismerkedik Valentin Ce-
cíliával, és még az évben összeházasodnak. Hat

gyermekük közül öt Bács-Feketehegyen szüle-
tik, a legkisebb már Csabán, ahová 1892-ben
költözik a család. A költözésre nehéz szívvel
szánták el magukat, de szükségesnek látták
megtenni a gyerekek iskoláztatása érdekében.
Elôtte még Fülöp Berlinben fogorvosi tanfolya-
mot végez, és Csabán már fogorvosi rendelôt
nyit. Nevét ekkor magyarosítja Révészre – ta-
lán mert úgy érezte, végre is révbe ért. A csen-
des vizeket kedvelte.

Mint köztiszteletben álló polgár részt vett a
hitközségi életben, különbözô tisztségeket vál-
lalt, és a húszas években megírta a csabai zsidó
közösség történetét.8 Életmódjában, gyemekei
nevelésében nem követte a hagyományos zsidó
szokásokat, csak a nagyobb ünnepeket tartotta
meg, az ôsök iránti kegyelete jeléül.

Magas kort ért meg: 92 éves volt – Valentin
Cecília 87 –, amikor 1944. június 26-án a csabai
állomáson magyar csendôrök beterelték ôket
az Auschwitzba induló vonat egyik marhava-
gonjába.

AZ AURORA KÖR

Visszatérek Révész Sándorhoz, aki tehát há-
 rom éves, amikor a család 1892-ben Csabára
költözik. Mint második generációs értelmiségi ô
már egyenes és sima pályán haladhat, annál is
inkább, mert a város idôközben iskolaügyben is
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jelentôsen elôrelépett. Az elemit a csabai zsidó
népiskolában járja ki (1894–98), az evangélikus
Rudolf fôgimnáziumban tanul tovább, ahol
1906-ban kitûnô eredménnyel leérettségizik.
Beiratkozik a budapesti tudományegyetem or-
vosi karára, és 1911-ben ugyancsak „kitûnô jel-
zéssel” leteszi az orvosi szigorlatot. Közben az
1908/09. tanévet a müncheni egyetemen végzi.
Talán itt alapozódott vagy szilárdult meg kép-
zômûvészeti érdeklôdése. Ledoktorálván visz-
szatér Csabára, és apját követve fogorvosi pra-
xist folytat. 1913-ban megnôsül, felesége Tevan
Flóra, házasságukból majd három gyermek szü-
letik. Elôbb azonban a világháború következik,
melyet fôorvosként szolgál végig a hadseregben. 

Ugyancsak 1913-hoz fûzôdik életének egy
másik elhatározó eseménye: részt vesz az Auro-
ra zenei, irodalmi és képzômûvészeti kör meg-
alapításában. Az alapító ülésen a képzômûvé-
szeti szakosztály elnökévé, az 1921. évi köz-
gyûlésen a kör titkárává választják. Vezetésével
az Aurora, mely kezdettôl végig egyesületi for-
mában, tisztán öntevékeny alapon (ahogy ma
mondanák: „civil szervezôdésként”) mûködött,
meglepôen élénk és magas színvonalú kulturális
életet bontakoztatott ki Békéscsabán. 

Az Aurora Kör történetérôl az utóbbi bô fél
évszázadban több feldolgozás jelent meg.9 Be-
nyomásom szerint ezekben Révész Sándor sze-
mélyes hozzájárulása érdemtelenül háttérbe
szorul. Ennek az írásnak ô áll a középpontjá-

ban, de nem szeretném, ha emiatt fordított ará-
nyú benyomás keletkezne. Az Aurora Kör tör-
ténetének két fôszereplôje volt: a másik dr.
Südy Ernô (1882–1973), foglalkozására nézve
gyógyszerész, amúgy nagy zenebarát és felké-
szült mûkedvelô zenész. Bár a kör feladatáról
némiképp eltérô felfogásuk volt, és ha errôl oly-
kor vélhetôleg vitatkoztak is, a két felfogás va-
lójában szerencsésen kiegészítette egymást, és a
különbség csak javára vált együttmûködésük-
nek. 

A hivatkozott feldolgozások döntôen Südy
Ernô 1943-ban kelt kéziratos munkájából (és a
csatlakozó dokumentációból) merítenek.10 Én
is innen idézek:

„Az 1921. évi közgyûlésnek egyik ténykedé-
se az Auróra kör további mûködésére igen nagy
hatással volt. A képzômûvészeti szakosztály el-
nökét, Dr Révész Sándort titkárává választotta
a közgyûlés. Dr Révész Sándor kiváló képessé-
gekkel rendelkezett. Magas mûveltségû és mély
érzésû ember létére, kedves, közvetlen modorú,
fáradhatatlan, tetterôs, kitünô szervezô, ki az
Aurora ügyét a sajátmagáénak érezte – sem
idôt, sem fáradságot nem sajnált. Mûködése
alatt hihetetlenül fellendült a kör ténykedése –
míg a 40-es évek felé erôsödô antiszemitizmus
lehetetlenné nem tette önzetlen munkáját. Dr
Révész Sándor mûködése legelsôsorban is a
mûvész szereplések megnövekedését hozta ma-
gával.” S itt kifejezi némi fenntartását is: „Rend-
kívül fontos ez természetesen, nevelô hatású
mind addig, míg lépést tarthat vele helyi erôink
kifejlesztése. Magam részérôl ez utóbbit fonto-
sabbnak tartom.”11

Vagyis ô elsôsorban a helyi zenészek – hiva-
tásosak és mûkedvelôk – mozgósítását ambicio-
nálta, akár házi koncertekre, akár nyilvános elô-
adásokra. A húszas években az Aurorának saját
zenekara volt, melyet Südy Ernô szervezett és
irányított, egy ideig vezényelt is. 1931-ben
azonban a zenekar feloszlott, részben, mert a
helyi katonazenekart „menetzenekarrá” minôsí-
tették át, és képzettebb zenészei, akik az Auro-
ra zenekarában is játszottak, elhagyták a várost.
De volt egy másik ok is, egyfajta ellennyomás:

„[A]z Auróra kört zsidó egyesületnek kiáltot-
ták ki, mert való igaz, nem tett különbséget faj
vagy vallási szempontból. Sok zsidó volt tagja
az Aurora zenekarának és az Aurorának, de
ezek legnagyobb része munkálkodásban és ön-
feláldozásban semmivel sem maradtak hátra a
keresztényeknél vagy fajmagyaroknál. Mikor
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Katonaorvosként, 1918

aztán újult erôvel buzdult fel az 1938-as évek-
ben az antiszemitizmus, és megtörtént az úgy-
nevezett ôrségváltás az Aurorában is, a zsidók
legnagyobb része kivált az Aurorából és nem
újította meg a bérleteket.”

A történethez hozzá kell tenni, hogy Révész
Sándor és Südy Ernô sógorságban álltak: fele-
ségeik – az elôbbié Tevan Flóra, az utóbbié Gi-
zella – testvérek voltak. Maga Südy Ernô a tag-
ság „keresztény és fajmagyar” részéhez tarto-
zott, régi kisnemesi család leszármazottja
(annak „lateiner” ágából: patikus mesterségét és
a „Megváltóhoz” címzett, Andrássy úton álló
patikáját is apjától örökölte). Erôs magyarság-
tudat élt benne, szociális érzékenységgel és bal-
oldali politikai beállítottsággal párosulva, de
mindenekelôtt zeneértô volt, és – persze az elôb-
biektôl egyáltalán nem függetlenül – Bartók és
Kodály zenéjének korai és elkötelezett híve. 

Politikai tájékozódására fényt vet egy utólag
beillesztett (vélhetôleg 1950-ben kelt) feljegy-
zése, amelyben leírja, hogy Cseres Tibor és
Bakó József társaságában 1937-ben részt vett a
Márciusi Front makói zászlóbontó nagygyûlé-
sén, ahol „azt a megbízást kaptuk, hogy alakít-
suk meg Csabán a Márciusi Frontot”. Gyön-
gyösi Jánoshoz fordult, hogy álljon Csabán a
mozgalom élére, de az elhárította.12 Más alkal-
mas személyt nem látván, arra gondolt, hogy
„az Aurora körben adjunk helyet a Márciusi
Frontnak. Dr Révész Sándor helyeselte és ket-
ten keresztül is vittük akaratunkat. Így jutottam
közeli ismeretségbe Veres Péterrel és Darvas
Józseffel, majd jó barátságba Erdei Ferenccel.”
Nevezettek azután többször is tartottak elô -
adást az Aurora rendezvényein.

1938 jubileumi, 25. év volt az Aurora éle té -
ben – és egyben a vég kezdete: megindult az a
bizonyos „ôrségváltás”. A november 16-i ôszi
közgyûlésen Révész Sándor lemondott a titkár-
ságról, aligha jószántából. Az év május 29-én
hirdették ki az elsô zsidótörvényt (1938:XV.
tc.), amelynek korlátozó rendelkezései ugyan,
amennyire meg tudom ítélni, az Aurorára mint
kulturális egyesületre közvetlenül nem vonat-
koztak, de ha egy üzlet beindul… Révész Sán-
dor tisztségétôl megfosztva is kész lett volna to-
vább dolgozni, de erre sem kapott módot. Südy
Ernô ugyancsak egy utólagos feljegyzésben idé-
zi föl a történteket:

„A vezetôség elôzetes megbeszélése szerint
Dr Révész Sándor lemond a titkárságról, de a
hangversenyek szervezését fenntartotta volna
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magának. A legnagyobb meglepetésünkre az el-
nöklô Kornis13 Dr Révész lemondása után egy
szót sem szólt, mi azt hittük, mindez [kettejük]
elôzetes megbeszélés[e] alapján történik. A köz-
 gyûlés után megkérdeztem Dr Révészt, miért
változtattátok meg a vezetôség elôzetes határo-
zatát, Dr Révész szomorúan intett, ennyit mon-
dott: »Nem változtattuk meg, most változtatták
meg.« Ez volt a hála annak az embernek több
évtizedes munkájáért – a kinek elsôrangú érde-
me volt az Aurora kör pályájának felfelé ívelé-
sében.”

1939-ben folytatódik a „zsidótlanítás”, és az
Aurora szép csendben elhal. 

„EGY ÓRIÁSI, CSODÁS VILÁG, A MÛVÉSZET…”

Az évek során Révész Sándor maga is több elô -
adást tartott az Aurora felolvasóestjein. Szöve-
gük nem maradt fönn, csupán címük utal tartal-
mukra.14 Az egyesület alapításának jubileumára
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Révész Sándor még mint titkár összefoglalta a
kör negyedszázados történetét.15 Személyes
hozzájárulásáról természetes tartózkodásból, de
talán már a rá nehezedô nyomás miatt is egyet-
len szót sem ejt. Az egészbôl azonban kiolvas-
hatjuk mûködésének legszemélyesebb credóját.
Az alapítást megelôzô évtizedeket gépkorszak-
ként jellemzi, amelyben az ipar fejlôdése és a
technika vívmányai háttérbe szorították a
mûvészet szeretetét, és elhalványították a nagy-
apák tradícióit, elveszvén így a stílus és az egyé-
niség, melynek hiánya az akkor felnövekvô
nemzedék jobbjainak meghatározó élménye
volt. Aki erre a hiányra ráérzett, csak még job-
ban szenvedett tôle, ha sorsa vidéki kisvárosba
vetette, melynek kulturális miliôjét érzékletes
szavakkal ecseteli az írás:

„[A]z a pár ember, akinek 1910 táján váro-
sunkban mûvészi téren magasabb igényei vol-
tak, kivételes esetektôl eltekintve, legfeljebb
egy-egy pesti útja alkalmával hallhatott valami
komolyabb muzsikát, vagy láthatott mûvészi

képet, általában pedig az intelligensebbeknek
sem jutott eszébe, hogy van egy óriási, csodás
világ, a mûvészet, ahová nincs bepillantásuk.
Odahaza a zongora mellett a magyar nótázás, a
tanultabbaknál Cserny etüdök, opera egyvele-
gek, legfeljebb egy kis Chopin járta. A falakon
olajnyomatok, Makart csokrok, az asztalon
fénykép és képeslevelezôlapalbumok képvisel-
ték a képzômûvészetet. Még az irodalom terén
volt a nivó a legmagasabb, de itt is az igazi ko-
moly irodalmat csak a régiek képviselték, az
újabb magyar mozgalmakról általában nem vet-
tek tudomást, vagy lekicsinylô gesztussal napi-
rendre tértek felettük.”

Pedig a század elejére Magyarországra is el-
értek azoknak a mozgalmaknak a hullámai,
amelyek a gépkorszak után igyekeztek a kor stí-
lusát és egyéniségét megtalálni:

„Irodalomban akkor vetôdtek felszínre Ady,
Móricz, Kosztolányi stb. írásai; képzômûvé-
szetben Szinyei, Rippl-Rónay, Ferenczy, Csók
stb. véglegesen biztosították a nagybányai isko-

Aranylakodalom, 1930. Valentin Cecília és Révész Fülöp (ülô sor, középen) gyemekeik, menyeik, vejeik és unokáik körében. 

Valentin Cecília mögött Révész Sándor, az ô jobbján Tevan Flóra. Akirôl még írásomban szó esik 

(felsô sor, jobbról balra): Dósay Margit (harmadik), Juvancz Irma (ötödik), édesanyám, Fischer Anna (balról a harmadik)



la, az impresszionizmus gyôzelmét és zenei té-
ren Hubay, Dohnányi, de már Bartók, Kodály
is megkezdték korszakalkotó mûködésüket.
Ennek az idônek a fiatalsága már ezekkel az új,
magasabb igényekkel átitatva nôtt fel és nem
tudta az életet ezek nélkül elképzelni.”

Ôk alapították meg 1913-ban, összefogva az
idôsebb nemzedék mûvészetre fogékony tagjai-
val, az Aurora Kört, amelynek a tevékenységét
a világháború hamar megszakította, s az csak a
húszas-harmincas években bontakozott ki iga-
zán. A kör alapításának és további történetének
részleteit illetôen a hivatkozott feldolgozások-
hoz utalom az olvasót. Csupán egy összefoglaló
adatot idézek Révész Sándortól a tényleges
mûködés két évtizedérôl: „Mindent egybe véve
a zenei és irodalmi szakosztály összesen kb. 200
nagy koncertet és irodalmi estet, valamint 400
kisebb hangversenyt, irodalmi, tudományos, fi-
lozófiai, pedagógiai stb. elôadást rendezett.”

A képzômûvészetrôl, mely szívéhez legköze-
lebb állt, nem közöl összegzô adatokat, már
csak ezért is errôl részletesebben szólok. Leírja,
hogy itt volt a legnehezebb az indulás, mert a
közönség elôképzettsége ezen a téren volt a leg-
hiányosabb. Kezdetben esztétikai és mûvészet-
történeti elôadásokkal igyekeztek megdolgozni
a talajt, de az áttörést Vidovszky Béla kiállítása
(1924) hozta meg, ez nyitotta rá a szemét a csa-
bai közönségnek a festészetre: „Az emberek
megbûvölve állottak képei elôtt; egy új, soha
nem látott világ tárult elébük.” Ezután az Auro-
ra évente két-három kiállítással jelentkezett,
melyeken részben helybéli festôk mutatkoztak
be, részben fôvárosi mûvészek: „elsôsorban vá-
rosunk szülötte, Perlrott-Csaba Vilmos, azután
Bornemisza Géza, Berény Róbert, Egry József,
Kmetty János, Ruzicskay György, Pátzay Pál,
Szobotka Imre festômûvészek, szobrászok jöt-
tek el hozzánk, hogy mûveiket bemutassák. De
tekintélyes képzômûvészeti társulatok is keres-
ték a kapcsolatot az Aurorával, így a Nemzeti
Szalon, a Paál László és Szinyei Társaság, mely
Debrecen után elsôsorban Békéscsabát tüntette
ki kiállításával.”

Külön kell szólni Jankay Tibor festôrôl, akit
közelebbi barátság fûzött Révész Sándorhoz, és
aki hosszú élete végéig szeretettel ápolta idôsebb
barátja emlékét. Hadd idézzem Révész Sándor
róla írt cikkét, amelyben már ismerôs gondolata-
it láthatjuk viszont, elkomorodó színekkel:

„A XIX. század vége egyúttal végét jelentet-
te annak a nagyszerû fejlôdésnek, amely a fran-
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cia impresszionizmusban érte el csúcspontját.
Ez a mûvészi látásmód, amely azon a meggyô-
zôdésen alapult, hogy minden a legjobban van a
világon elrendezve és így a világot csak nézni és
ábrázolni kell, még tovább rezgett egészen nap-
jainkig. Lassanként azonban helyet adott egy
vele ellentétes látásnak, amelyet a legkülönbö-
zôbb nevekkel illettek (postimpresszionizmus,
expresszionizmus stb.), de amelynek lényege
tulajdonképpen az volt, hogy az ember belátta:
az oly nagyratartott kulturája csôdöt mondott.
A gyönyörû gépek ellene fordultak és a termé-
szet meghódítása helyett ôt magát pusztítják:
megjött a világháború. A festôk látása befelé
fordult, hogy úgy mondjam, »istenkeresôvé«
vált. Ezt a fejlôdést futotta be Jankai is és így
két évtized alatt visszaadta kicsiben azt az evo-
lúciót, amit az emberiség száz-százhúsz év alatt
tett meg”16

Barátját az újabb festônemzedék egyik legér-
tékesebb tagjának minôsíti: „Azzá teszik ôt
nemcsak abszolút rajztudása, kiváló kompozíci-
ós készsége és csalhatatlan valeur-érzéke, ha-
nem elsôsorban lelki komolysága és mûvészi be-
csületessége. Bármilyen modorban szóljon is,
megérezzük mindig, hogy amit mond, a lélek
legmélyébôl jön és igaz.” A mûvészet a kultúra
csôdje közepette is megmarad vigasznak.

A VÉGKIFEJLET

Südy Ernô a német megszállás utáni baljósan
bizonytalan helyzetben, elvágva a megbízható
hírforrásoktól, egy kis spirálnoteszbe17 napló-
szerûen feljegyezte a városban keringô híreket
és saját szemével látott eseményeket. Az elsô
bejegyzés 1944. március 22-én, az utolsó július
1-jén kelt. Közlök néhányat belôlük, a végkifej-
let elsô kézbôl származó leírását:

„Jun. 16-án elrendelték, hogy az összes zsi-
dók, kivétel nélkül, tehát az orvosok is (sárga
csillagot nem viselô zsidó ebbôl a szempontból
– kivétel)18 tartoznak csak a legszükségesebb
holmijukkal, ágy, 2 váltás ágynemû, ruhanemû,
5 napra élelmiszerek (széket [?]19 nem szabad
vinni) bevonulni a dohánybeváltó, dohányszárí-
tó raktárába. Nincs kivétel, a 90 éves aggas-
tyánnak ép úgy menni kellett, mint a csecsemô-
ket odavinni.”

„17-én szörnyû látványra ébredtünk, már
kora délelôtt szállítókocsik jelentek meg az
Andrássy-úton felpakolva a legszükségesebb



holmikkal, a kocsikaraván után haladtak gyalog
a felnôttek, gyermekek, elôl, hátul egy egy pus-
kás rendôr. Voltak, kik össze voltak törve, vol-
tak, kik szilárdan lépkedtek. Voltak ismerôsök,
kiknek búcsút intettem, voltak ismeretlenek.
[…] Estefelé vitték el feleségem édesanyját a
legközelebbi rokonságukkal (az öreg 92 éves
Dr Révészt és feleségét mentôautón), de nem
ezen a fôútvonalon, hanem a mellékutcákon.
Rettentô érzésekkel feküdtünk le és alig alud-
tunk valamit. Ezek az emberek, jók voltak,
mûveltek voltak, igényesek szellemi és anyagi
tekintetben. Ami hiba volt bennük, az minden
ember hibájával közös volt, de jóval kevesebb
mennyiségben, mint az átlag tömegemberénél.
Olyasmiért sujtották ôket, min nekik nem állott
módjukban változtatni, azon, hogy zsidónak
születtek!”

„VI. 21. Szerda […] Egyesek már biztosra
mondták, már mint tegnap, hogy leplombált
vaggonokban fogják elszállítani Németország-
ba az egész gettót. Állítólag egyesektôl hír jött,
hogy ott jól bánnak velük, de miért elszállítani
az öregeket és a gyermekeket, hogy ott dolgoz-
zanak?”

„VI. 22–24 Állítólag kínozzák a zsidókat,
hogy megmondják, hová tették a vagyonukat.
Úgy látszik, elsôsorban az ékszerészeket veszik
elô és a fogorvosokat. Úgy mondják, Szamek
Oszkár talpát véresre verték. Révész Sándorról
nincs hír. […]”

„VI. 25 Folyik a zsidók vallatása, állítólag pá-
rat megkínoztak. Láttuk amint teherautókon
zsúfolásig megtelve szállítják ôket, hogy az el-
ásott ékszereket átadják. […] Estefelé egy gaz-
da jött értem, hogy Dr Révész a Gyóni-utcában
van, a lakására vitték, kér, hogy holnap reggel
ennivalót és gyógyszert vigyünk be részükre,
mert elviszik ôket. Rögtön feleségemmel a Gyó-
ni-utcába mentünk, és kisvártatva már jött Sán-
dor egy csomó nô között, kiket nem ismertem,
kissé lefogyva, de rendes tiszta ruhában. Kér-
deztem, mire van szükségük, mikor adhatom át,
miért volt otthon, »át kellett egyes dolgokat ad-
nom, de a csendôr megengedte, hogy egyes dol-
gokat magamnak is hozzak«.20 Kérdeztem a
kínzásokat, »egyeseket bizony megkínoztak«.
Megegyeztünk, hogy reggel beviszem a gettóba
a kért dolgokat.”

„VI. 26 […] Közel a kapuhoz egy alacsony
asztalnál egy magyar százados ült, és egy ing -
ujjra vetkôzôdött német gestapo tiszt vizsgálta
át a csomagokat. Mikor kérdezték, kinek és

mondom, Dr Révész orvosnak, a hátam megett
megszólalt Sanyi, úgy hogy mindjárt saját kezé-
be adtam a csomagokat. […] Kezet fogtam Sa-
nyival, megöleltük, megcsókoltuk egymást. Így
búcsúztam ettôl az embertôl, kit szerettem és
sokra becsültem. […] Úgy van, hogy ma este
elviszik ôket Németországba. […] Láttuk,
[a]hogy 60 vaggonba kiszállították ôket. Az
utolsó órákban még 4 haláleset fordult elô […]
Sok szeretetteljes ember volt közöttük, kiket
egész életemen át megtanultam szeretni és be-
csülni. Feleségem édesanyja, Révész Sándor és
felesége, Gizus nôvére, Flóra, az öreg Révész
házaspár, a 92 éves Fülöp bácsi. Szörnyû sors,
vajjon kit és hogyan fogunk közülük viszontlát-
ni? […]”

„VI. 27 Éjjel tényleg elvitték ôket, még dél-
után 4 halott volt.”

KAPCSOLATOK

Visszatérek dolgozatom elejéhez, 1927. októ-
ber 12-éhez, amikor Révész Sándor aláírta Jó-
zsef Attila Juhász Gyulának írt levelezôlapját.
Hol történt, hogyan jöttek össze?

Nem tudjuk, Révész Sándor éppen mi járat-
ban volt Pesten, de feltételezhetjük, hogy útját
felhasználta mûsorszervezésre, kapcsolatépítés-
re. Ez azonban nem vezet egyenesen a válasz-
hoz. József Attila ekkor 22 éves, a minap jött
meg Franciaországból, „Tiszta szívvel” versére
felfigyelt az irodalmi közvélemény, de az már
két éve volt. Lényegében induló költô, nem hi-
hetjük, hogy Révész Sándor (ô ekkor 38 éves)
kereste volna vele a találkozást. Elképzelhetjük,
hogy egy kávéházban, egy irodalmi törzsasztal
mellett kerültek egymás mellé, de ez csak talál-
gatás.

Amikor idôsebb rokonaimat kérdeztem, sze-
rintük milyen réven jöhetett létre a találkozás,
mindjárt jött a tipp: Muca. Juvancz Irma, Illyés
Gyula elsô felesége Révész Sándor édes unoka-
húga volt. A baj csak az, hogy ez késôbbi törté-
net.21

És egy még késôbbi történet, amelyben Ré-
vész Sándor egy másik unokahúga játszik sze-
repet: Révész Margit idôsebb lányáról, Dósai
Margitról van szó. 1937 telén ô vitte Flórát Ily-
lyés Gyuláékhoz, és felbukkan abban a társa-
ságban is, ahol Flóra elôször találkozott József
Attilával.22 Az „ötödik nemzedékben” a szálak
már összeérnek.
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Létezett egy kapcsolati háló, mely az alkotó-
kat és közönségüket összeszôtte, és amely nél-
kül nincs is eleven kultúra. Ennek egy darabját
akartam megmutatni, s jóvátehetetlen, durva
megszaggattatását.

A háború után Jankay Tibor kezdeményezé-
sére Békéscsaba város emléktáblát helyezett el
Révész Sándor Gyóni Géza utcai, homlokzatá-
val az Andrássy útra nézô házának bejáratánál.
A fôút (akkor éppen: Tanácsköztársaság útja)
átépítése során a házat lebontották, helyén most
jellegtelen négyemeletes épület áll. Az emlék-
tábla sorsáról nincs tudomásom. 

JEGYZETEK

1 József Attila válogatott levelei. S. a. r. és a jegyzeteket írta
Fehér Erzsébet. Budapest, Akadémiai Kiadó, 1976.
132. sz.

2 József Attila levelezése. S. a. r. és a jegyzeteket írta Stoll
Béla. Budapest, Osiris, 2006. 210. sz.

3 Köszönetet mondok Révész Sándor unokahúgának,
László Endréné Fischer Évának, unokaöccsének, Ré-
vész Gábornak, vejének, Timár Jánosnak, unokáinak,
Strasser Juditnak és Timár Ágnesnek szíves segítségü-
kért. 

4 Péter László: József Attila Szegeden. Irodalomtörténet,
1955/2, 61.

5 Dr. Révész Fülöp: [I] A Reisz család eredete. Reisz
Mihály leszármazottainak használatára. [II] Reisz Sa-
lamon és Deutsch Johanna leszármazottjai. (Gépirat,
8+9 lap, kelt Békéscsabán, 1934. május havában. Az
idézeteket betûhíven közlöm.) 

6 Révész Fülöp felsorol néhány könyvet, mellyel otthon
gyermekkorában találkozott: „Az ótestámentum erede-
ti héber szövegben Mendelson Mózes héber betûs né-
met fordításával, talmudfoliánsok, melyekben apám rá-
érô idejében böngészett, Schiller és Gôthe mûvei, Bie-
belschatz a biblia német Kommentárja, »Sippurim«,
mely legendákat, ó- és középkori zsidó történeteket tar-
talmazott, Weltgeschichte, Geographie egy-egy kötet, a
Briefsteller, mely minden alkalomra szóló levélpéldá-
nyokon kívül költôi aphorismákat is tartalmazott. Szor-
galmasan és nagy élvezettel olvasták német fordításban
Eugen Sue, Dumas és más akkor dívó német regénye-
ket.” 

7 Közigazgatási értelemben Békéscsaba 1918-ban nyerte
el a városi besorolást. 

8 Révész Fülöp: A Békéscsabai Izraelita Hitközség múltja és
jelenje. Békéscsaba: Tevan nyomda, 1926. – Itt említem,
hogy az 1920. évi népszámlálás szerint a 42 ezer csabai
lakos közül 2322-en tartoztak az izr. felekezethez.

9 Tibori János: Fejezetek a Békéscsabai Aurora Kör tör-
ténetébôl. Körös Népe IV. 1963.; Filadelfi Mihály: A bé-
késcsabai Aurora-kör történetének vázlatos áttekinté-
se. Békési Élet VIII (1973) 3. 510–528.; V. Kiss Margit:
Békéscsaba képzômûvészeti élete a két világháború kö-
zött. Új Aurora 1980/1. 123–126.; Papp János: Hangver-
senyélet Békéscsabán. Békéscsaba: Filharmónia 2001.

10 Dr. Südy Ernô: A békéscsabai Aurora Kör története. Emlé-
kek. Südy-hagyaték, MTA Zenetudományi Intézet
könyvtára, fond 3, C–790. 

11 A fentieket jól illusztrálhatja egy 1923-ra vonatkozó be-
kezdés: „Október 7-én operaelôadást rendeztünk, a tel-
jes Bohémélet ment, Fleischer zongorakíséretével. Sze-
replôk Tihanyi Vilma, Kôszegi Teréz, Pataki Kálmán,
Farkas Sándor, Dr Dalnoki Viktor, Palotai Árpád és
Ney Bernát voltak” – a pesti Opera neves énekesei.
Südy Ernô hozzáteszi: „Hogy sikerült ennyi szereplô-
vel anyagilag megúszni a dolgot – azt csak a titkár Dr
Révész Sándor tudná megmondani.”

12 Gyöngyösi János (1893–1951) kisgazda politikus, új-
ságíró, 1944–1947 között külügyminiszter, Csabán
könyvkereskedése volt.

13 Korniss Géza (1888–?) városi kultúrtanácsnok, 1921-
tôl az Aurora elnöke. – Itt jegyzem meg, hogy az elnök
elsôsorban reprezentatív funkciót töltött be, megvá-
lasztása a helyhatóság támogatásának elnyerését céloz-
ta. A kör öntevékenyen mûködött, de helyiséget, termet
a város bocsátott rendelkezésére. – Az elsô elnök dr.
Reisz Miksa (1853–1928) városi tiszti fôorvos volt
(egyébként ô is Reisz Mihály unokája). Halála után ut-
cát neveztek el róla, amelyet aztán 1939-ben átkeresz-
teltek.

14 Südy Ernô a következô címeket közli: Francia regény-
irodalom (1913), Társadalmi rendszerek (1922), Törté-
nelem és mûvészet összefüggése (1925), Impresszioniz-
mus, expresszionizmus (1926), Hogy nézzük a festmé-
nyeket (1935), Néhány jó tanács a festészet könnyebb
megértéséhez (1937).

15 Az Aurora kör története. A Békéscsabai Aurora zenei,
irodalmi és képzômûvészeti kör 25 éves jubileuma al-
kalmából összeállította Dr Révész Sándor titkár. (A gép-
 pel írt, ceruzával javított fogalmazvány a Südy-hagya-
tékban maradt fönn.)

16 Dr. Révész Sándor: Jankai Tibor mûvészete. Múlt és
Jövô XXXII (1942), 71. – Jankay (Deutsch) Tibor Bé-
késcsabán született 1899-ben, és Los Angelesben halt
meg 1994-ben; mûvészneve, melyet anyja keresztnevé-
bôl alakított ki, végül az ipszilonos végzôdéssel rögzült.
Képeit Békéscsaba városára hagyta.

17 Szintén a Südy-hagyatékból. A sietôsen odavetett szö-
veg gyakran hiányzó központozást és ékezeteit pótol-
tam.

18 Felesége mint „árja párja” s „idôben” kikeresztelkedett
a kivételek közé tartozott.

19 Itt egy szót nem tudtam kiolvasni.
20 Kortárs magyar mesterek képeibôl álló értékes gyûjte-

ményét, melyet Révész Sándor a házában rejtett el,
nem találták meg. Azt kell gondolnom, hogy nem is ke-
resték: ékszerre, tört aranyra utaztak.

21 Illyés Gyula 1934-ben az Aurora rendezésében szerzôi
esten lépett föl Csabán. Ez esetben okkal kereshetjük a
háttérben az említett kapcsolatot.

22 Illyés Gyula: Naplójegyzetek 1961–1972. Budapest, Szép-
irodalmi Könyvkiadó, 1989. 21., ill. Illyés Gyuláné: Jó-
zsef Attila utolsó hónapjairól. Budapest, Szépirodalmi
Könyvkiadó, 1987. 10.

Írásom eredetileg a Szegedi Mûhely 2007/1–2. szá má hoz
készült.
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